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Episcopul Mailath la congres.
De 4ece <̂ ile este 6răşi întrunit 

în Budapesta congresul catolicilor 
unguri. In timpul acesta el a ţinut 
şedinţe importante, discutând pe 
larg cestiunea autonomiei. Ca basă 
a di8cusiunei a servit proiectul de 
statut elaborat de eomisiunea de 27 
a congresului.

E vorba, cum seim, în acest 
proiect de modalitatea ?i de mesura, 
în care se se potă bucura de drep
tul autonomiei şi biserica romano- 
catolică din Ungaria; se mai tra- 
tézâ însë în el şi de-o cestiune, ce 
nu este de competenta romano-ca- 
tolieilor şi a congresului lor: ces
tiunea autonomiei bisericei române 
unite, pe care vor se-o fusioneze cu 
biserica romano-catolică, trăgendu-o 
în sfera de organisaţiune a acesteia.

Este cunoscut, că Archiereii 
provinciei metropolitane de Alba- 
lulia in frunte cu Mitropolitul au 
declarat, că nu recunosc congresu
lui dreptul de a lua hotărîrî cu pri
vire la Românii uniţi şi decî ei nici 
n’au luat şi nu iau parte la acest 
congres al catolicilor unguri.

Nu ne vom ocupa deci în arti
colul de faţă de planurile ostile, ce 
şe urmăresc sub masca organisării 
autonome bisericesc! faţă cu Ro 
mânii uniţi, ci numai de atitudinea 
celor din congres şi de discusiunile 
înfocate ce le-au avut mai ales în 
şedinţa de Sâmbăta trecută.

Iq ajunul redeschiderii congre
sului episcopii romano-catolicî au ţi
nut o conierenţă, în care au decis, 
că, deşi în total nu sunt mulţumiţi 
ou elaboratul comisiunei congresului, 
totuşi, ca se dovedésea, că voiesc cu 
tôtâ Horiositatea se conlucre la crea
rea autonomiei, vor lua parte, pe 
lângă susţinerea principiilor lor cu
noscute. la discusiunea specială a 
p^oiactului présentât de amintita co- 
misiune.

Declararea din urmă a fost în-

sarcinat a*o face cardinalul Schlauch, 
care s’a şi degajat de însărcinare. 
Oposiţiunea din congres n’a fost 
mulţumită cu procederea episcopa
tului, căcî printrînsa păreau a-se ade
veri numai învinuirile, că episcopii 
nu voiesc autonomia şi că mereu 
pacteză cu guvernul. Şi în adever, 
că primatele Vaszary, cu cardinalul 
Schlauch şi cu episcopii. Samassa, 
Hornig, Bubics, Szmrecsanyi caută 
cu tot adinsul a observa o atitudine 
cât se p6te mai conciliantă faţă cu 
guvernul. De altă parte spiritul de 
conciliare este mult sustinut şi de 
corifeii mireni ai congresului ca 
conţii Szapary, Apponyi, br. Iozsika, 
Horanszky ş. a.

Aşteptarea, ce-o puneau unii în 
urma acesta în lucrarea congresului 
şi în posibilitatea unei înţelegeri a 
episcopatului romano-catolic cu gu
vernul, a fost înse zădărnicită prin 
postulatele ce le-au ridicat contele 
Ferd. Zichy, şi în şedinţa din urmă 
şi episcopul unguresc din Ard6l con
tele Gustav Mailath.

Ridicându-se în contra espune- 
rilor lui Horanszky, care clise, c% 

idealul trebue se fie şi se remâne 
şc61eie de stat şi care printr’asta 
ceru abolirea şcolelor confesionale, 
episcopul Mailath declară categoric, 
că nu primesce elaboratul comisiu
nei de 27 ca basă pentru discu
siunea pe paragrafi.

Organele guvernului sunt, ori se 
prefac a fi, neconsolate din causa 
deelaraţiunilor brusce ale episcopu
lui romano-catolic dela Alba-Iulia şi 
4ic, că ele n’au fost la loc şi n’au 
fost oportune. Oposiţia înse se bu
cură, că episcopul Mailath a făcut
o spărtură în tactica prea preveni- 
tore şi decî slabă a episcopatului.

Organul partidei poporale cu 
deosebire laudă „declararea bărbă- 
tescă“ a lui Mailath şi provocă urbi 
et orbi pe toţî aderenţii sei sS pro
testeze.

Puţină speranţă e decî că seva

put6 ajunge la o înţelegere. Cu tote 
astea se crede, că congresul în sep- 
temâna acesta va vota cu-o mica 
majoritate elaboratul comisiunei de 
doue cjecî-şi-şepte.

Pactu l şi dualismul.-—Deputatul 
german austriac Lecher a vorbit Sâmbăta 

trecută la Reuniunea germană din Briinn 

despre raporturile dintre Austria şi Un

garia. El dise, între altele, că ar fi un lu
cru de neiertat, decă Austriacii ar arunca 

arma din mână înainte de-a face o se- 

ridsă încercare pentru resolvirea pe cale 
parlamentară a pactului. Decă parlamen

tul austriac, dise Lecher, nu va vota pac
tul cu Ungaria, dualismul nu se va mai 

pute susţine mult timp. “Sfîrşitul senatului 
imperial ar fi tot-odată şi sfîrşitul aşa nu

mitelor afaceri comune. Un teritoriu va
mal comun, care ar fi guvernat în parte 

parlamentar, în parte absolutistic, nu pote 

fi susţinut.

Austro-Ungaria şi Rusia.—Un dis
tins diplomat rus a declarat dilele trecute 

unui publicist vienes, că Rusia şi Austro- 

Ungaria n’au avut nici-odată ca acum 
ocasiune atât de favorabilă pentru în

cheierea unui compromis comercial poli
tic. El făcu alusiune la tariful vamal ger

man şi la reînoirea convenţiilor de co- 

meroiu internaţionale. Dintr’un compromis 
ca acesta s’ar pute desvolta cu timpul 

relaţii politice intime. — O telegramă din 
Yiena spune, că se va întruni cât mai 

curend o anchetă cu scop de-a studia ba- 

sele, pe cari se se reînoescă convenţia 

comercială austro-rusă. La anchetă vor fi 

invitaţi şi representanţii ramurilor de in
dustrie interesaţi în cestiune.

cursul desbaterilor se pástrézá discreţie. 

Totuşi suntem în posiţia a comunica, că 
d-1 Dr. Ioan cav. de Volcinschi a fost 

rugat de a-şi retrage demisiunea, séu a-se 

declara gata de-a primi o eventuală rea

legere, esprimându-se de Românii de tóté 

colorile, că retragerea d-sale din vieţa po

litică ar însemna o pierdere reală şi recu- 

noscendu-i-se în termini elogioşi meritele 
şi preţiosele servicii prestate în căuşele 

politice. D-1 Dr. Volcinschi nu s’a putut 

decide de-a urma rugării, pănă-ce nu se 

vor crea condiţiunile necesare, precisân- 

du-le în detail, a căror împlinire va fi de 

sigur salutată cu bucurie de toţi Românii 

de bine. împlinirea acestor condiţii de
pinde înse şi dela alţi factori politici, din 

care causă comitetul esecutiv nu a putut 
lua hotărîrî definitive, aşteptându-se mai 

íntáiü resultatul conferenţelor între comi- 

siunile esmise de ambele cluburi parla

mentare române şi de partidul poporal 
naţional. Este bună speranţă, că condi

ţiile cerute de d-1 Dr. Ioan cav. de Vol
cinschi vor fi încurend create, încât d-sa 

va pute remâne şi mai departe în rân
durile luptătorilor noştri politici. împlini

rea condiţiilor va însemna purificarea şi 
fortificarea mult dorită în căuşele politice
romanesci.

D in  Bucovina. — „Deşteptarea“ din 
Cernăuţi scrie: Comitetul esecutiv al pro

prietarilor mari români s’a întrunit Vineri, 

în 17 1. c., la o şedinţă, spre a delibera 

asupra depunerii mandatului de deputat 
dietal din partea d-lui Dr. Ioan cav. de 

Volcinschi, deputat din curia Il-a a pro

prietăţii mari. Asupra detailurilor din de-

Revisuirea legii de pensiune a 
învăţătorilo r.—în ministeriul instrucţiu- 
nei publice s’au încheiat desbaterile pri- 

vitore la revisuirea legii de pensiune a 

învăţătorilor şi consilierul Klauzal lucreză 

acum proiectul. Se crede ca sigur, că tim

pul de serviciu rămâne cel vechili (40 
de ani).

Congresul pentru autonomia 
catolică.

Şedinţa dela 17 Ianuarie.

A fost o şedinţă forte agitată. Au 
vorbit Major F., Horanszky Ferdinand, Ra- 

kovszky Ştefan, contele Zichy I., Asboth

I. şi episcopul Majlath. Deja la începutul 

şedinţei se răspândi svonul, că unii din 
episcopi nu sunt mulţumiţi cu declaraţiu-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Mătuşa dulce.
De Henry de Forge.

Era o băbuşcă drăguţă, cu părul ar
gintiu, cu un surîs plăcut şi cu obrajii de 

colóre trandafirie, ca în timpurile ti- 
ueFeţei.

Ea trecuse de o sută de ani, dér ni

meni n’ar fi putut să-i spună esact vîrsta, 
nici chiar ea singură. Actul ei de nascere 

s’a perdut în colbul secolului trecut.

De alt-fel nici nu era de importanţă 
acest lucru!

— După-ce trece omul de-o sută de 
ani, nu mai îmbătrânesce.

Şi în adevăr, ea părea vecînic aşa de 
veselă, aşa de sprintenă.

Numai o mică tusă secă o neliniştea 
din când în când, întrerupându-i vorbele.

— Am să mor de oftică, omeni buni, 

am sé mor. Asta mi-a spus’o un mare 
doctor, de alt-fel...

— Când a trăit acest mare doctor?

Pe la 1820 séu 24, nu mai sciu

bine.
Şi rîdeam împreună.
Ce de lucruri s’au petrecut de atunci! 

Mătuşa dulce îşi aducea aminte de Lu
dovic XVI, pe care l’a vădut ca [copilă.

— Ea a vedut şi pe Napoleon la 1813 în 
Tuileries şi spunea, că atunci i-s’a -părut 

prea gras. Mai bine i-a plăcut, când s’a în

tors din Egipt, palid şi slăbit.

Povestesce-ne, mătuşă, povestesce-ne

— diceau toţi nepoţii.
Şi cesuri întregi povestea din amin

tirile ei.

Ce grad de rubedenie avea ea în 

familie ?

Nimeni nu pute s’o spună.

Trebue să fi fost sora vr’unui stră

bun seu resstrăbun.

Ea era înainte de tote mătuşa, mă

tuşa par excellence, singura „mătuşă“ 

din lume, mătuşa dulce, cum o supra
numisem.

Da, „Dulce“. Acest nume o încânta. 
Totul era dulce în ea: ochii ei limpedi, 

mânile ei fine, obrajii ei trandafirii, ges

turile ei liniştite.

Ea se îmbrăca în tot-déuna într’o 

haină vişinie, de moda veche, aşa de ve

che, încât nu se mai găsia nici prin 

cărţi.

De ce s’o schimbe?... Mătuşa dulce 
era fermecátóre în acéstá haină şi fiind-că 

nu eşia nici-odată, ea îşi bătea joc de 
moda dilei.

Pentru dénsa a călători, era ceva în

grozitor. Căile ferate o disgustau. Ea dis

preţuia trăsurile, preferând a-şi aduce 

aminte de lecticele portative, unde îşi 

arăta ea graţiile, când era tînără, din do

sul unui evantail albastru.

Noi o adoram.

Cu tóté că locuia într’o casă secu

lară, ca şi ea, în fundul unei strădi uitate, 
departe de ori-ce sgomot, totuşi primia 

visite cu grămada. Nepoţii şi strănepoţii 
îşi aduceau copiii să o vadă.

Mătuşa dulce se pierdea între atâţia 

nepoţi, ale căror nume le uita mereu. Ea 

văduse atâţia în timp de o sută de ani!

Aceştia scieau însă, că mătuşa dulce 
are pentru dénsii prin cutii misterióse fel 

de fel de bombóne şi dulceţuri.

— Dă-mi si mie mătuşe dulce!

— Ţine cherubinul meu!

A da era suprema ei fericire. Ea a 
tot dat mereu în vieţa sa de o sută de 

ani. Bogăţiile tătâne-său isvorîte dintr’o 

donaţie regală şi administrate înţelepţesce, 
îi permiteau de a înzestra în taină pe 

toţî copiii nepoţilor sei şi îi da afară fără 
milă pe toţî aceia, cari veniau să-i mul- 
ţumescă.

II.

Mătuşa dulce avea o manie drăgă

laşă :
îi plăcea să „mărite".

Nu era vorba de a adăuga capita
luri său de a combina blasdne, ori ali

anţe.
Mătuşa dulce mărita pur şi simplu 

pentru a face pe cineva fericit.

Psicholdgă incomparabilă a inimilor 

îndrăgostite, forte expertă în cundscerea 
caracterelor, ea reunia împrejurul său pe 

aceia, ce se iubiau, îi lăsa să-şi facă curte 

după plac, spunând ea singură vorbele, 
cari provocau mărturisirea.

Trebuia să o audi, cum făcea morală 
noilor amoroşi, cum le dădea sfaturi, cum
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nea cardinalului Schlauch (am adus’o în 

nr. de Duminecă — Red.), fiind-că Schlauch 

n’ar fi cetit textul decisiunei corpului epis- 

copesc, ci ar fi adaus declaraţiunei un pa

saj, pe care episcopii nu l’atl admis. Pa- 

sagiul acesta vorbesce despre „posibilitatea 
înfiinţării autonomiei“. Schlauch a desmin- 

ţit svonul printr’o declaraţiune privată.
In decursul desbaterei a bătut la ochi 

posiţia, ce a luat’o Perdinand Horanszky, 
care a apărat guvernul şi proiectul comi

siunei de 27. Situaţiunea catolicilor în ce 
privesce şcdlele, n’o vede Horanszky în 

colori atât de negre, căci catolicii pot să-şi 

înfiinţeze şcdle câte voesc şi deja 40 girn- 

nasii sunt adi în mâna călugărilor. Ho

ranszky mai dise, că ar considera ca o 

stare ideală, decă, înafară de învăţământul 

religiunei, n’ar fi în Ungaria decât şcole 

secundare de stat.
Mare sgomot au produs în congres 

cuvintele acestea şi la întreruperile ce 
i-s’au făcut, Horanszky răspunse dicând:

— Eu nu sunt numai catolic, ci şi 

Maghiar.
Sgornotul contradictoriu isbucni din

nou.

— Şi noi suntem Maghiari! răspun

seră aderenţii şcolei confesionale.

Scena acesta a produs o viuă mişcare 

în sală; ea a durat şi în decursul vorbi- 

rei contelui Ioan Zichy, care a luat cu 
multă energie în apărare punctul de ve

dere al catolicilor. Asboth I. încă a atacat 

pe Horanszky pentru cuvintele acestuia 

în cestiunea scolelor. Cel din urmă ora
tor a fost episcopul din iUba-Iulia, con

tele

Majlath G .: începe prin a declara, 
că urmeză vocei consciinţei, când spune 

şi el câte-va cuvinte privitore la elabora

tul comisiunei organisătore. I-âr plăce se 
evite presupunerea regretabilă, că ar fi în 

oposiţie cu corporaţiunea, al cărui mem
bru este şi densul. Opinie separată nu vre 

să-şi creeze. Revenind la declaraţia cetită 

în şedinţa premergătore de cardinalul 
Schlauch, dice:

Declaraţia spune, că corporaţiunea 

episcopilor doresce înfiinţarea autonomiei. 

Pentru-ca să-şi documenteze în faptă do

rinţa acesta, episcopii sunt gata de a par

ticipa şi ei la desbaterea specială, în spe

ranţa, că paragrafii, cari nu corăspund prin
cipiilor depuse în memoriul redactat de 

trei membrii ai corporaţiunei episcopescî, 

yor fi modificaţi. La cas când nu s’ar 

pute mijloci modificările dorite, el (Maj

lath) nu primesce proiectul comisiunei.

„întrebarea este acum: află care-va 

dintre episcopi vr’o garanţie, în urma des- 
baterilor de pănă acum, că acei paragrafi 

vor fi modificaţi? Eu din parte-mî nu aflu 

garanţiile acestea, şi tocmai din causa 

acâsta nu primesc proiectul“/
Episcopul Majlath regretă adânc, că 

în congres s’a făcut o declaraţiune ca

aceea a lui Horanszky, adecă: tote şcd
lele să se cedeze statului, să se prefacă în 

şcole de stat. Regretă adenc declaraţia 

acesta şi spune în totă sinceritatea, că 

înainte de a fi vorbit Horanszky, avea con

vingerea, că toţî membrii din congres, ori 

cărui partid aparţin ei, voesc binele, sunt 

fii devotaţi ai bisericei şi nu voesc înfiin
ţarea unei autonomii, care se opune bise

ricei şi instituţiunilor ei şi care ar ştirbi 
autoritatea de drept a episcopilor.

Proxima şedinţă Joi.

Din străinătate.
Tt'ijda a lian ţă . Diarul „Post“ din 

Berlin publică un articol inspirat din lo

curi mai înalte, în care ajunge la conclu- 

siunea, că tripla alianţă trebue menţinută 

şi mai departe. Este sciut, că numai alianţa 
cu Italia are clausula, care asigură acestui 

stat dreptul de a abdice alianţa, pe când 

alianţa cu Austro-Ungaria a fost încheiată 

încă pe vremea lui Bismarck pentru tote 

timpurile cu garantarea reciprocă a pose
siunilor. Resumând totul — dice „Post“

— trebue să ajungem la conclusia, că 
tripla alianţă va eşi întărită şi renăscută 

ca un Phoenix.

D i m is ia  regelui Serbiei. Din Bel

grad se scrie diarului „Localanzeiger“ : 
Aici se ţin actualmente pertractări asupra 

cestiunei moştenirei tronului şi a demisiei 

regelui Alexandru. Idea pertractărilor a 

emanat dela guvernul rusesc cu soirea 

cercurilor diplomatice din Viena. Regele 

Alexandru a fost însciinţat despre acesta 

şi se pare, că nici el nu e contra unei re- 

gulări definitive a cestiunei, căci situaţia 
lui în Serbia este insuportabilă. Este anume 

vorba să i-se dea lui Alexandru o sumă 
considerabilă în schimbul renunţărei la 

tron. Conform unei înţelegeri între Rusia 

şi Austria, urmaşul lui Alexandru ar fi 

principele Mirko Karaghiorghevicî, care ac

tualmente petrece la curteag din Peters- 
burg. Regele Alexandru scie forte bine, 

cât este de nepopular în ţera sa şi intimii 
lui sunt informaţi esact, că Alexandru vre 

să se retragă. Se vede, că principele Mun- 

tenegrului a aflat despre acest lucru, căci 

nu de mult a fost la Petersburg să 

agiteze în favorul fiului său, pe care îl 

chemă tot Mirko. Cu greu va reuşi însă, 

căci în Petersburg ţin socotelă de dorinţa 

împăratului Francisc Iosif, ca să nu ajungă 

pe tronul sârbesc nici Rus, nici Muntene

grean.

SOIRILE DILEI.
8 ^21) Ianuarie.

Botezul Domnului a fost serbat ca 

în toţi anii cu solemnitate deosebită la 
Românii din cetatea şi din Scheii Braşo

vului. In cetate serviciul divin a fost ofi-

le expunea — cum dicea ea — „teoria“ I 
afecţiunilor. j

Mătuşa dulce arăta vieţa aşa defru- 
mdsâ pentru cei ce se iubiau cu amor 
sincer. Ea cunoscea tote secretele amo

rului; ea, care părea amorul întrupat.

Pe urmă, după-ce se convinse bine, 
că cei doi se iubesc, îşi dădea binecuvân

tarea, ér a doua di trimetea servitorea c’un 
sac mare plin de taleri.

Mai bine de două-deci de căsă
torii făcuse ea pe acéstá cale şi în 

aceste căsătorii nici-odată nu 'era fur
tună.

Nici-odată mătuşa dulce nu s’a în
şelat.

Câte odată o întrebam:

— Dór d-ta mătuşică ai iubit vr’o- 
dată? Âi pus vr’odâtă în pratică frumo- 

sele învăţături, ce ni-le dai noue? D-ta 

trebue sé fi fost o fată drăguţă, când erai 
tînără!

Atuneî ea începea să tuşăscă di- 
când:

— Bâh, nu mái sciu, e aşa de mult 
de âtunci!

— Bagă de sémá, mătuşică, că noi 

la rândul nostru te vom mărita într’o bună 
diminâţă.

Ea rîdea.

— Cum n u ! voi aţi pierde mult, 

décá m’aşi mărita, căci bărbatul meu ar 

sechestra tot ce am şi vouă nu v’ar ajun

ge .din tote mărunţişurile mele nimica.:

Şi nepoţeii şi nepoţelele se agăţau de 
hainele ei strigând:

— Nu te mărita mătuşică, nu te mă
rita !

Ea continua a trăi aşa. Când cineva 

muria dintre ai săi, ea era cea dintâiu, 

care venea să consoleze pe cei rămaşi, şi 
dicea tot-déuna:

Pe mine Dumnezeu m’a uitat pe pă
mânt.

— Nu, mătuşe dulce, îi răspundeam 

noi, d-ta vei trăi vecînic, ca să faci mereu 

pe alţii fericiţi!

III.
A.

Intr’o di totuşi tusa începu se de

vină mai supărătdre.
— Vedeţi, clicea ea, a avut dreptate 

acel doctor.

ciat de părintele protopop Bart. Baiulescu 

asistat de părintele capelan militar Fize- 

şianu. In decursul liturghiei a cântat co

rul mixt de sub conducerea d-lui prof. 

Pant. Dima. După liturghie credincioşii l 

au eşit dinaintea bisericei, în pieţă, unde 

s’a făcut sfinţirea apei. Vr’o două compă- 

nii din regimentul 50, în ţinută de gală, 
cu stégul şi cu musica militară, au dat 

salve la ecteniile pentru monarch, ér mu
sica a cântat imnul „Domne ţine şi pro- 

tege“. Salvele s’au repeţit şi la chemarea 
Duchului sfânt. Asistau număroşi oficeri 

din tote armele, în frunte cu generalul.— 

In Scheiü serviciul solemn s’a făcut la bi

serica Sf. Nicolae prin părintele protopop
I. Petric, asistat de d-1 protopop V. Voina, 

de preotul Dr. V. Saftu şi de diaconul 
Prişcu. In biserică a cântat corul. După 

serviciul divin, credincioşii în frunte cu 

preoţii celebranţi au eşit la cruce în pieţa 

Prundului, unde s’a făcut sfinţirea apei şi 

poporul s’a botezat. O companie de sol
daţi a asistat şi aici. — Asemenea 'servi

cii s’au Ffăcut la biserica Sf. Treimi de 
pe Tocile şi la biserica Sf. Adormiri din 

Braşovul-vechiă.

ţ)iua onomastică a motropolifnlui 
Meţianu. Eri, din incidentul dilei ono

mastice a I. P. S. Sale Metropolitului 

Ioan Meţianu societatea sibiiană şi-a ma
nifestat stima şi iubirea sa faţă de zelo

sul archiereu. După terminarea serviciu

lui divin, asesorii consistoriali, corpul pro

fesoral şi număroşi membrii ai societăţii 
române sibiiene s’au presentat la I. P. S. 

Sa, unde prin rostul Prea cuvioşiei sale 
archimandritul Dr. I. Puşcariu l’au felici

tat de diua onomastică. Plăcut atins I. 

P. S. Sa a mulţumit de repeţitele mani

festări de dragoste, şi dori tuturor sănă

tate şi tărie, spre a-şi împlini chemarea, ce 

şi-au luat asuprăşî spre binele şi fericirea 
tuturor.

Fasiunile asupra datoriilor in ta 

bulate pe <*ase oii m »şii. Cei-ce plătesc 
interesele pentru datorii, séu rente intabu
late pe case şi pământuri ale lor, dobân

desc un scădământ al dării suplementare, 

adecă al aruncului după darea de casă şi 

pământ, décá fac în timpul prescris de 

lege fasiunile lor asupra acestor datorii in

tabulate. Pasiunile se pot face pănă la 31 

Ia n u a r ie  st. n. 1902 pe blanchete, ce se 

capătă la tote primăriile (antistiile) comu
nale şi se pot preda în decursul orelor de 

oficiu provădute cu datele şi cu subscrie

rea de lipsă. La cas de bolă séu ivindu-se 
altă piedecă, din pricina căreia cine-va n’a 

putut preda la timp fasiunea sa, celui îm
piedecat îi stă în drept a face o cerere de 

justificare, arătând căuşele, pentrir care a
I fost împiedecat şi înaintând fasiunea da

toriilor sale pe imobile încă pănă la 15 

Februarie n. c., tot la primăriile comunale 

şi la perceptoratele orăşenescî. Cel-ce n’a

Şi chemând la căpătâiul seu întrega 

familie, cu glas liniştit anunţă fie-căruia 

suma, ce i-o lasă prin testament.

Apoi chemă la sine pe acelea din

tre strănepotele sale, cari erau în vârsta 

de măritat, trei fetiţe câte de opt-spre- 

dece primăveri.

— Veniţi aici, âprope de tot, ca să 

vă vorbesc, să audiţî numai voi.

Ea le şopti încet:

— Vreu, ca voi să-mi regulaţi hâr

tiile şi să ardeţi, ce e de ars. Aşi fi vrut 

să vă mărit şi pe voi, pisicuţele mele. în 

fine, căutaţi să fiţi fericite. Regula cea 

mare este, de a vă iubi reciproc, de-a fi 
iubite mai pe sus de tote.

în odaie cu toţii plângeau în ge

nunchi.

Mătuşa dulce sedând într’un fotei, 

îmbrăcată în haina sa vişinie, surîdea.

— Da... gângăvia ea... /de-a;£fi iu

bite !...

Şi muri cu aceste cuvinte pe

i buze. Nu se schimbă de loc. Dor, că de- 

! veni ceva mai palidă.

înaintat fasiunea sa pănă la 31 Ian. n., 

séu n’a justificat întârdierea ei pănă la 15 

Februarie stil nou 1902, pierde avantagiul, 
ce i-1 dă legea pe acest an, adecă nu i-se 

mai scade nimic din darea suplementară 
(aruncul) după casă şi pământ.

Comassare cu vërsare de sânge.
în comuna Idici (Mureş-Turda), o jumă

tate de oră delà S. Reghin, s’a întâmplat 
Sâmbăta trecută vărsare de sânge. Lo

cuitorii acestei comune sunt Saşi şi Ro

mâni. Proprietarul Kloss Gheorghe având 

de gând să zidéscá aici o mare fabrică de 

spirt, a cerut comassarea. Poporul a pro

testat — însë fără résultat. Sâmbătă a 

eşit la faţa locului judecătorul de ■ tri

bunal Horváth Miklós, însoţit de fisol- 
găbirăul Nyárády Carol, pentru com- 

plectarea procedurei. Poporul împotrivin- 
du -se la procedură, gendarmii au împuş
cat în popor şi au cădut morţi 4 inşi, 

6 au fost răniţi grav şi 3 uşor,

Mandatul lui Tisza a fost dus la 

Budapesta şi predat bătrânului vulpoiű de 

cătră o deputaţiune din Abrud, în care 

cu regret vedem figurând şi câteva nume 
românesci, ca: Dragan, Bocanici, Moldo- 

van, Chirilă, Solomon.

Invitare. Membrii comisiunei pen

tru elaborarea proiectului de statute a so
cietăţii economice române din comitatul 

Braşovului, sunt invitaţi a-se întruni Vi

neri în 11/24 1. c. la 11 dre a. m .— con

form înţelesului avut la prima întrunire

— în sala cunoscută din edificiul gimna- 

siului român din loc, pentru desbaterea 
din nou a proiectului de statute.

Pentru masa studenţilor român! 

din Braşov au întrat: A) La fondul ge

neral: Dela „Bocşana“ instit. de credit şi 

economii în Bocşa 10 cor. ; în loc de feli

citări de anul nou : delà d-1 G. B. Boeriu 
director scol. 3 cor. şi d-1 G. Borzea not. 

cercual 5 cor., ambii din Viştea de jos; 

delà d-1 Dr. Ioan Popp, ces. şi reg. medic 
superior de stat major, comandantul spi
talului militar din Braşov, din prilejul di
lei sale onomastice 20 cor. Dela d-1 Ioan 

Socaciu profesor din incidentul dilei sale 

onomastice 10 corone. B) La fondul 
Iordan Muntean pentru masa studenţilor 

a depus d-na văd. Maria lord. Manteanu 
născ. Hortsman încă 100 corone, întru 

pomenirea defunctului ei soţ ca pomană 

la 6 săptămâni dela morte. Priméscá no
bilii donatori cele mai vii mulţumite. — 

Direcţiunea şcolelor medii gr. or. române 

din Braşov.

„Biserica şi şcoia“ din Arad fdie 
bisericéscá, scolastică, literară şi econo

mică, a împlinit cu finea anului trecut 25 
ani de esistenţă. Organul eparchiei ara- 

dane fii înfiinţat de episcopul de pe atunci
I. Meţianu. In decursul celor 25 de ani 

„Biserica şi Şcola“ a avut redactori pe

IV.

Urmând dorinţa repausatei, cele trei 

fete se apucară de aranjarea hârtiilor.

Erau forte numărdse. Mătuşa dulce 
păstra tote scrisorile, ce i-s’au scris în lunga 

ei vieţă.
într’un colţ de saltar fetele găsiră 

un mic pachet legat cu o cordeluţă, având 

inscripţia! „De ars“.
Scriitura era îngălbenită, fără în

doială fdrte veche.
— Să-l ardem repede.

— Ce pote se fie?

— Un secret!
— Secret de dragoste !

— Mătuşa-dulce trebue să fi fost 
iubită, de vreme-ce a rămas totă vieţa , 

aşa de felicită şi de vreme-ce a făcut 

totă vieţa ei atât bine la alţii.
— Să-l aruncăm în foc.
Micul pachet fii aruncat pe jăratic.

O flacără îl încunjura, începând să-i 

ardă un colţ.
Tinerele fete se uitau mechanicesce.

Pocni ceva.
— Scrisori! răsună o voce.
— O flore! Un trandafir veşted!
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Ţ. Mangra, .Aug. Harasea, Dr. G. Proca,

ir adi pe R. Ciorogariu. Din incidentul

iibileului de 25 de anî, foia a apărut în 

istensiune duplă.

Afacerea Wolf-Seidel. Ara amintit 
a timpul său despre motivele scandalose, 

jarî au forţat pe deputatul Wolf se-şî de
pună mandatul în Reichsrath. Acuma când 

(Volf a fost reales, credem a fi interesant 
H: publica nisce detailurî din memorandul 
Ş̂aintat la timpul său de cătră comitetul 

Şptral al fracţiunei pangermane clubului 

Şoestei fracţiuni: Wolf a sedus la 1898 o

Î
jtă, abusând de entusiasmul ei pentru 

rotagonistul ideilor naţionale germane. 

7olt era atunci însurat. Fata era fiica 

nui partisan de al lui Wolf, de a cărui 
ospitalitate şi credit acesta a profitat din 

Ibelşug, pentru a-şî ajunge scopurile. El a 
destăinuit fetei, că căsătoria lui este ne
fericită şi că trebue se divorţeze. Când 

fata vădu, că relaţiile cu Wolf au urmări, 
ifîi cuprinsă de o mare grije. Wolf îi re- 

icomanda se întrebuinţeze un mijloc, care 
fcnu se pote spune în public, or! să se „di- 

imită* cu logodnicul său, pentru a pute 

atribui acestuia consecinţele relaţiilor lor. 
?In acelaşi timp o ruga să nu-1 trădeze, 

căci prin acesta ar fi discreditat, er causa 

maţională germană, pentru care şi dânsa 

«este atât de entusiasmată, ar perde enorm. 

El îi promise fetei, că o va visita şi după 
ce se va fi măritat, er când se mărita cu 

un fost coleg al lui Wolf, acesta se oferi 

ca martor şi ca naş pentru primul «copil, 

•ce se va nasce. Fata, după-ce s’a măritat, 

avii mustrări de consciinţă şi descoperi 
total părinţilor şi bărbatului seu, Dr. 

Seidl. Etă deci antecedenţele, cari au si
lit pe Wolf a-şî depune mandatul. Şi decă 

<;u tote acestea, alegătorii lui l'au găsit 
din nou vrednic a-1 trimite în Reichsrath, 

faptul acesta este o tristă dovadă despre 

•concepţiile morale, ce domnesc într'o parte 
£l fracţiunei pangermane.

O RoiiiftitcH împuşcaţii de un Jidov.
In comuna Belinţ (Banat) frumosa fată a 
3ul Damuschin Popescu, cu numele Maria, 
întreţinea relaţiuni de atnor cu jidovul 

Leopold Rosenberg. Î3e câte-va dile înse 

fata ruşinându-se de acest fapt de două- 

ori ruşinos, a rupt relaţiile cu Jidovul. In 

•diua de 17 Ianuarie Rosenberg a descăr

cat un glonţ de revolver asupra fetei, per- 

forându-i craniul. Fata a rămas m6rtă pe 

iloc, Rosenberg a fost arestat şi dat pe 

jnâna procurorului din Timişora. înmor

mântarea Măriei Popescu s’a făcut cu 
mare jelanie.

* societatea academică „Junimea“
wa aranja un bal Joi în 6 Februarie 1902 

ist. n. în localităţile societăţii filarmonice. 
iCernăuţî, în Ianuarie 1902. Presidentul de 

■onore: Eudoxiu baron Hormuzachi. Presi- 

ţientul comitetului aranjator: Othon cav.

Flonăor. Presidentul societăţii: Maxi-

Una dintre nepote voia să-o scotă 
»din foc.

— Lasă-o să ardă, este un obiect 
«aerat.

Flacăra, mai viuă, consumă florea, 

iapoi scrisorile de de-asupra, prefăcându-le 
în cenuşă. Se putea distinge scriitura, re
fulată, bărbătescă.

— Ai vădut?
— Ce ?

— Acest cuvent...
— Care.

— „Iubita mea“.

în adevăr la lumina focului se putea 
><lti acest cuvent magic.

— Uite, uite. O altă scrisore! Pri- 
eş. linie: „Adorata mea!“

Trei voci de-odată pronunţară încet 
‘Cfintele :

s, „Amanţii mătuşei dulci!“

Focul ardea mai departe scrisorile 
;mluşei, indescifrabile.

Secretul era găsit...

— Ce secret? întrebă una.

— Etă de astă-dată scriitura mătuşei.
Se deschiseră aÎte pagini, paginile

milian Hacman. începutul la órele 8 '/a 
séra. Preţul de întrare: 8 corone de per- 

sonă, Loja 40 coróne.

Internatul Francisc Iosif de băeţi 

români din Cernăuţi. Comitetul Socie
tăţii pentru cultura şi literatura română 

din Bucovina, în şedinţa sa din 2 Ian. a. 
c. v. a reorganisat conducerea şi admi

nistrarea internatului de băeţî, conform 

regulamentului de organisare intern ac

ceptat de ultima adunare generală a So

cietăţii pentru cultură. Director al inter
natului a fost numit d-1 Gherasim Buliga 

prof. la gimnasiul c. r. din Cernăuţi, ad

ministrator d-1 Vasile Jemna, asistent de 

comptabilitate la direcţia bunurilor. De 

inspector al internatului a fost numit mem

brul comitetului Societăţii de cultură, d-1 

Gavriil Teleaga, spiritual la seminarul 
diecesan. Tot-odată au fost numiţi şi 

cinci prefecţi, cari sunt însărcinaţi cu. 

supraveghiarea şi instruirea copiilor din 

internat.

Omeni îngheţaţi. Creţu Ilie şi ne- 
vastă-sa au mânat săptămâna trecută un 

purcel la térgul din Aleşd (Bihor). Purce

lul nu l’au putut vinde şi de supărare au 

beut într’o cârciumă cam multişor rachiu 

şi pe urmă au plecat spre casă. Zăpada 
fiind mare şi ei cam chirchiliţi, au eădut 

într’un şanţ şi au îngheţat acolo.

Cancerul o primejdie socială. Sub
acest titlu revista „Über Land und Meer“ 

publică un interesant articol din condeiul 
doctorului Ranzov. In numitul articol se 

constată, că boia cancerului, după datele 
statistice, s’a răspândit în mod estra-ordinar 

în cei din urmă 50 de anî. Paralel cu 
acesta s’au înmulţit şi sforţările medicilor 

de a-i descoperi căuşele şi de a-i afla me

dicamentul. Pănă acuma nu s’a ajuns nici 

la un resultat, aşa că nu se scie încă, 

decă avem de-a face cu un bacteriu din 
regnul plantelor, un fel de burete, ori cu 

un animal inferior din clasa protozoilor. 

In timpul din urmă i-s’a pus la disposiţie 

directorului dela institutul pentru cerceta

rea serumultii, Dr: EHrlich din Frankfurt 

pe M. o rentă anuală de 40.000 M. pen

tru studiarea problemei cancelarului. An

chetele de păriă acuma au dat resultatul, 

că de cancer sufer mai ales lucrătorii de 
parafin, homarii şi fumătorii. Aceşti din 

urmă se îmbolnăvesc de cancer la buze.

Direcţiunea primei reuniuni pentru 
înzestrarea fetelor şi asigurarea copiilor 

a numit pe d-1 Dr. August de Lemény 

medic de încredere pentru comitatul 
Braşov.

Omor îngrozitor. Ţăranii Ördög 

Tóth Pál, Tilalmas Hajdú Mácsi şi Kármán 
Mácsi din Nagy Káta (cora. Pesta) au in
trat ín diua de 18 Ian. în casa jidovului Lö- 

winger Leopold, proprietar în acea co

mună. Ţăranii au omorît pe soţia lui Lö-

unui carnet, unde mătuşa îşi nota dilnie 

impresiile. Etă şi nisce date.
— Se pote ceti: 1811...

— 1811!...
-— v5 M ai... Ingratul! L’am iubit 

aşa de mult... Se însorâ.u

— Şi pagina, care arde acuma :; „8 
Maiu. Totul s’a sfîrsit. Vieţa mea este 

sdrobită pentru totdeuna. Ea se va sfirşi 
în suferinţe“.

Cele trei fete se aplecară spre a mai 
pute ceti. O ultimă flacără încunjurâ pa

chetul de scrisori... şi totul se prefăcu în 

cenuşă.
— Aţi cetit!

— Da!

— Vieţa mea se va sfîrşi în sufe
rinţe.

— Sermana mătuşa-dulce.

Se făcu linişte profundă. Fetele pri- 
viau mute la grămada de cenuşă, care le 
dădu secretul mătuşei-dulcî, secretul ace

leia, care a făcut fericirea altora, fiind-că 

ea n’a avut parte de fericire pe păment.

0....

winger, er pe Lowinger însuşi, pe socră-sa 
şi pe o servitore i-au rănit grav, aşa că 

se află în agonie. Ţăranii aveau de gând 

se jefuescă, însă n’au putut să-şi esecute 

planul, fiind-că au sărit vecinii şi i-au 

prins.

„Jidovii în Rusia“. Se scrie din Pe- 
tersburg, că jidovii din Rusia, atraşi de 

comorile din Siberia au încercat în dife
rite renduri a obţine dreptul de a-se sta

bili acolo. Guvernul rusesc înse a respins 

pănă acuma tote petiţiile de felul acesta 

Intr’un cas special a ajuns o petiţie în 

faţa senatului imperial, suprema instanţă 

legislativă în Rusia. Senatul a adus ho- 
tărîrea, ca în Siberia să nu fie lăsaţi nici 

chiar acei jidovi, cari în urma gradului 

academic, ce-1 posed, au dreptul^ de a se 

stabili în ori-ce parte a Rusiei. Diarul 

„Allg. Zeitung“ din Berlin publică nisce 
interesante date relativ la populaţia ji- 

dovescă din Rusia: In Caucas jidovii for- 

meză 0.63% a populaţiei, în Siberia 0.6% 

în Asia centrală 0.16%* Numărul total al 
jidovilor în imperiul rusesc după statistica 

oficială este de 5.189,000. Se crede însă, 

că acestă cifră e prea mică. Numărul ji
dovilor în afară de reionul unde le este 

permisă stabilirea, este f6rte neînsemnat. 

In Rusia de nord şi de ost sunt 59 de 
districte unde nu esistă un singur jidan 

şi alte 38 de districte, unde sunt numai
0.01%. Din provinciile vechi rusesci gu- 

vernamentul Wladimir numără 0.09 %, 

Twer şi Tombow câte 0.08%) Kostrowa
0.06%, Pansa 0.04% şi Wjatka 0.03%. 

Cât de mulţi sunt însă în oraşele reionu- 
lui de stabilire dovedesce faptul, că în 

districtele Minsk şi Witebsk sunt 22.98% 
er în districtul Vedicev 23.28%, în Bialys- 

tok 28.77%. Aceşti jidovi sunt cu toţii 
concentraţi în oraşele districtelor, deoreee 

la ţeră n’au voe a-se aşeda nici chiar în 

reionul de stabilire.

Craniul lui Petőfi
Vineria trecută s’a ţinut în Blaşiu.

o şedinţă extra-ordinară consistorială, care, 

după o lungă desbatere, a decis, ca pre

tinsul craniu al lui Petőfi să fie dus la 

Budapesta de cătră doi profesori. Ei vor 

trebui să stea în Budapesta în tot de
cursul certării antropologilor, ér după cer

cetări vor readuce craniul la Blasiű. „Bud. 

Hirlap“ spune, că profesorii au plecat 
deja Duminecă dimpreună cu Kéry Gyula 

delegatul societăţii Petőfi.

*

„Unireau din Blasiű scrie în numă
rul seu din urmă, că Escel. Sa metropo- 

litul a permis, ca profesorul de desemn 

Flaviu Dornşa să desemneze craniul pentru 

societatea-Petőfi. Densul s’a achitat perfect 

de bine de însărcinarea acésta, desemnând 

craniul în faţă, în profil şi maxila superioră 

şi schiţând şi o parte a museului din Blasiű, 
unde a fost conservat craniul. Tote de- 

semnurile acestea au fost trimise redacţi- 

unei revistei „Vasárnapi Ujsag“, care le 

va publica.

*
Redactorul revistei, Nagy Miklós — 

spune „Bud. Hiarlap“ — a trimes desem- 

nurile şi lui Jókai M. Acesta a adresat lui 
Nagy o scrisore, în care <̂ ice între altele:

„Craniul din desemnurile, ce ’mi stau 

înainte, nu este al lui Petőfi. Craniul lui 

Petőfi era deasupra lătăreţ, acesta e îngust;

fruntea o avea înaltă, acesta e mică--

Fruntea lui Petőfi era bulbucată tare, ceea- 

ce dădea expresiunei feţii un caracter atât 

de mişcător. Petőfi a avut cap mai mare, 

decât cel desemnat în mărime naturală. 
Vexând figura craniului, cred că el a ajuns 

la posesorul lui de odinirîră din casa de 

schelete a vr’unui cimiter, cum am vădut 

destule cranii asemenea la cunoscuţii mei 

iubitori de curiosităţi. Kazinczy Gábor avea 

pe masa lui un craniu puternic despre 

care trebuia se credem, că e al chanului 

Bathu. Şi acest craniu va fi al chanului 

Bathu.“

Notăm, că Jokai cunoscea bine pe 

Petőfi.

NECROLOG. Subscrisa cu inima 

adânc întristată aduc la cunoscinţa tuturor 
rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, cumcă 

mult iubitul şi neuitatul ei soţ, Denietriu 

Munte», subjude reg. în pensiune, în al 

62-lea an al etăţii şi al 24-lea an al feri

citei căsătorii, după o b6lă îndelungată şi 

grea de inimă, împărtăşit cu Sfintele Sa
cramente, ’şi-a dat nobilul său suflet în 

mânile Creatorului, Duminecă în 19 Ianuarie 
st. n. la y5l ore a. m. Rămăşiţele pămân
tesc! ale scumpului şi neuitatului defunct 

se vor aşeda, spre odihnă eternă, Marţi îo

21 Ianuarie n., la Y23 ore p. m. în cimi- 

terul gr.-cat. din localitate. Fie-’i somnul 

lin şi memoria eternă! Sibiiu, în 19 Ianuarie 
n. 1902. Sidoma Muntean n. Roşiu, ca soţie.

— Subscrişii în numele lor şi al tu

turor consângenilor anunţă cu inima frântă 

de durere trecerea la cele eterne a iubi

tului lor tată, moş, frate, unchiu şi con- 

sîng&n Ioan Pop Lernenyi preot gr. cat. 
şi notar tractual, întîmplată după scurte 

suferinţe la 18 Ianuarie în anul al 80-lea 

al labori6sei sale vieţi şi al 47-lea al 

preoţiei. Rămăşiţele pământesci ale scum

pului defunfct se vor aşeda spre eternă 
odihnă în 21 Ianuarie la 12 ore la amedî 

după ritul bisericei sale. Fie-i ţărîna uş6râ 

şi eternă memoria!

Huseu-Macicaşiu, la 19 Ianuarie 1902 

st. n. Alesandru şi soţia Maria Vajda, 

Augustin şi fii Otilia, Alesandru şi Anim. 

Teofil şi soţia Lucreţia Pop şi fii Cornelia, 

Ioan şi Aurel, ca fii, nurori şi nepoţi. 

Alesandru Lemenyi, protopop şi soţia Anna 

Coste, ca frate şi cumnată.

SC1RÎ ULTIME.
Bruxella, 21 Ianuarie Coman

danţii Burilor nu voiesc se primescâ 
intervenţia guvernului olandes. Ei 
au declarat, că vor continua resboiul 
din tóté puterile şi vor lupta pănă 
vor dobendi deplina libertate. S<* 
cjica. că situaţia Burilor astăcji este 
mai favorabilă, decât ori când.

Londra, 2 J Ianuarie. Chamberlairt 
a propus în camera comunelor, cu 
guvernul sé se declare pentru pac** 
în sensul propunerilor lui Kitchener. 
Guvernul este aplecat a trata cu 
persóne responsabile, pe Krüger 
Steyn înse nu i póte considera 
atail persóne. Chamberlain a decla
rat, că în caşul păcei, Anglia ar 
acorda cea mai mare amnestie.

D i v e r s e .

O cestiune geologică. D. Emil G. Ra- 
coviţă, în scrierile sale cu privire la expe

diţia vasului „Belgica“ (1897—1899) araţi*, 

că este o pasăre, care se hrănesce cu 
scoici. N’ar fi nimic extraordinar, der 

ia şi le duce pe stâncă, acolo le isbesce 

până le deschide, şi le mănâncă. Pasările 

fiind fdrte mâncăciose, o singură pasăre 
cară într’o di deci de scoici pe stâncile 
din apropierea ţărmului şi le amestecă cu 

prundişul seu sfărfimăturile de stâncă. Fiind 
nenumărate mii de asemenea pasări ţi 

lucrând în acest chip mii şi mii de ani. 
ori-cine îşi pote închipui câte milidne m 

miliarde de scoici au fost cărate în felurit«.* 

înălţimi pe ţărmuri şi deci se află în ha

nurile ast-fel formate. Decă un geolog 1«î 

află la 10 său 20 de metri de-asupra ni

velului mărei, ce va crede? îşi va închi

pui, că nu tocmai de mult acel ţărm era 
acoperit de apă şi deci că s’a întemplav.

o ridicare a uscatului. Etă la ce încheeri 

greşite ar, ajunge un geolog, decâ n’af 
cerceta cu dearaăruntul tot ce se afla 

într’o pătură şi felul cum se află ameste

cate scoicile şi cu ce.

Proprietar: D r. Aurel M ureşianu.

Redactor responsabil: T ra ian  H . Xtop.
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pe anul comun 1902

A apărut şi se pote procura dela Ti

pografia A. Mureşiann (Braşov) „Câiiridarul 

P lugarului“ pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest călindar, care se estinde pe 

9 cole de tipar format 8° mare cuprinde:

In partea calendaristică: Cronologia 

anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile 

şi alte 4ilQ schimbătore; calculul sărbăto

rilor mai mari; Porturile etc. Urm^ză par

tea strict calendaristică: cele 12 luni ale 

anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 

de timp după calendarul de 100 de uni.
Urin^ză Genealogia domnitorilor ; Ta

xele telegramelor şi poştelor; Competinţe 

de timbru şi taxe; Scala timbrelor; Târ
gurile din Ardeal, Bănat şi Ţăra ungu- 

r6scă îu ordine alfabetică şi apoi după 

lună şi 4i; Tîrgurile din Bucovina; Măsu
rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese de cetit: „Cetatea dela Fântânele“ ; 

(Moţul: Teofil Frâncu); „O serisore dela 

Muselim Selou (poesie de G. Coşbuc); 

„Frumosa Irinau (baladă de St. O. Iosif); 
„Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bârsan- 
Yeturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele 

Lew Tolstoi); „Bătrânul clopotar“ (Idilă 
de primăvară, (de W. Korolenko); „Lăcomia 

strică omenia“ (Proverbe de Marion); 
„Două hiene“ (fabulă, de Ga vrii Bodnariu); 

„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).
Partea economică: „O ramură de pro- 

ducţiune şi avuţiă naţională“ ; „Faceţi 

pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 

„Economia“ : „Iernatul vitelor“. — Ur- 
meză diferite poveţe; lectură distractivă, 

glume etc.
Călindarul are în frunte portretul lui 

ireorge Lazar, cu biografia, (în partea li
terară.)

Un esemplar „Călindarul Plugarului“ 
costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto 
postai. Vendetorilor se dă rabat cuvenit.

Cursui a bursa din
Din 17 lanuari e n. iyo2„

Renta ung. de aur 4u/0...................I i9  70
fidnua de oorbne ung. 4u/0. . . . b5 30 

Impr. căii. ier. ung. în aur 4‘/27o 30 

Impr. căii. ier. ung. în argint. 47270 101. — 
Oblig. căii. ier. ung. de ost 1. emis. 119.60 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  y4.6u 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93 75 

Impr. ung. cu premii . . . . 182 — 
LosurI pentru reg. Tisei şi SegheJm 152 5 )

Kenta de argint austr................... 100.2 -
Kenta de hârtie austr.....................100.15

Renta de aur austr....................... 120.40
Losuri din 1860............................  146 25

Acţii de-ale Băncei austro ungară. 16 05 

Acţii de-ale Băncei uug. de credit 664.— 
Aoţii de-ale B&noei austr. de credit 646. 

Napoleondorl. . . . . . . . .  19.03
Mărci imperiale germane . . . .  147.17 '/2

London vista................................  239. >0

Paris v i s t a .....................................95.20

Rente de oor6ne austr. 4% • • • 9o 7 J 
Vota ita lie n e ................................ 93.50

Cursul) (pieţei Braşov.
Din 18 Ianuarie n. 1902.

Bancnota rom. Cump. 18.94 Vend. 18 98 

Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.84 
IS'&poleond’ori. Cump. 19.— Yend. 19.04 

{j-itibenl Cump. 11.34 Vend. 11.40
Buble RusescI Cump. 127.— Vend. 128.— 

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 

Lue turcesc! Cump. 10.72 Vend. — 
Scris. fonc. Albina 5°/rt 100 Vend. 101.—

Târgul de rimători din Steinbrnch.

S ta rea  r îm ă to r ilo r  a fostgla 14 

Ian. n. de 26,837 capete, la 15 Ianuarie n. 
au intrat 739 capet < şi au eşit8ol capete, 

rămânend la 16 Ianuarie n. un număr de 

26 765 capete.

Se noteză marii». unguresci: veche
g re a  d e la ---hi. tîuărâ g rea  dela

y —9 fii., de mijloc dela 90-92 fii. 
u ş 6 rft dela 88—90 fii. — Serbessâ: g rea  

8S—90 fii., de mijloc 84—86 fii., uşo ră  

82—84 fii. kilogramul.

Fabrica de bere Azuga. ţţ

B E R A R I A

ţ (t AM BRTNTIS
l i g l l I l î L

(lângă Teatrul Haţional) )
pusă sub direcţia personală a cunoscu- 

{ tului publicist

I. L. CARAGIALE.
Acéstá berărie este locul de întâlnire 

a elitei intelectuale române.

escelentă: Corona-albă; 
Salvator-neagră.

— Consumaţmni de prima calitate. — 

Preţuri modice. Serviciu onest.<  Preţ >

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p m ai 

îndelungat seu lunare.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 16 Ian. 1902

S e m i n ţ e
Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 

100 chilograme

Grâu Bănăţenesc . . 
Grâu dela Tisa . . . 
Grâu de Pesta . . 
Grâu de Alba re^slă . 
Grâu de Bácska . . . 
Grâu unguresc de nord 
Grâu românesc . . .

80
80
80
80
80
>0
80

Seminţe vechi 

ori noue
Soiul

Duali
tatea
per

Hect.

dela

8. 5 
8.80 
8.85

până ia

9.16 
9 05 
9.0 >

Preţul per 

IOC cliilograuie

Sficara . . 
Orz . . 
Orz. . . . 
Orz . . .
Ov&s . . . 
Cucuruz . . 
Cucuruz . 
Cucuruz . . 
Hirişcă

nutrey. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţân . 
alt soiu . 

n »

«O—72 
80—H2 
62—B4 
64—66

75
78

dela

7.2b 
7.15 
6.10 
5.7:>

4.50

pănă li

7.40 
7.HO 
íi.£iO 
6.~

5.90

Producte div. S o i u 1 0 u r s u 1

Săm, de trifoii Luţernă ungur. «

dela
4^.—

pan ă
50-

„ transilvană Û 41— 45-

n „ bănăţână tiu 46.— 4 !.

77 roşia tu) — —.—
Ulei de rapiţft rafinat duplu 0

H --- —.—
Ulei de in . 
Uns6re de porc dela Pesta

*rl
A
0 54.50 64.50

dela ţâră . « —.— —. -
Slănină . . . sventată . •rf 42- - 42.50
Prune . . . . din Bosnia o

Lictar . . . . Slavon şi Serbia
0
rí Z ; Z Z ;Z

îl din Serbia în s. H 17.25 17.50
Nuci . . . • slavon nou

0
Pi —.—

Gogişi. . . ’ serbesc rH
n din Ungaria —.— —.—

Miere . . . . unguresc!. 0 —.— —.—
serbesc! . H

h
—.— —. —

Ceră . . . brut . . — .— — .—

Spirt . . . . Drojdiuţe de s.

Bursa de BucurescI
din 15 Iun 1902.

V a l o r i D
o


bé
n 

d
ă

Scad.
cup.

Cu
banï
gata

Renta amortisabilâ.................... (,u/o >pr.-0ct 94. V ,
„ „ Impr. 1892 . . . 5 » Iaa.-Inl. 93 V„
„ „ din 1893 . . . 5 „ » 9>.V4
„ „ J894 int. 6 mii. h » Apr.-Oct, —.—
„ „ Impr. de 32'/, mii. 4 „ Ian.-lui. 89.7 2
„ „ Impr. de 60 mii. 4 » )î n <9.3/,
„ ,, Unor. dn 2>4 m. 1890 * » )î n 80.i/4
„ „ Impr. de '<5 m. 189! 4 „ îi îî bo.v4
„ „ Im. de 1‘20 mii. 1894 4 , n ii 81.7,
„ n Imnr de 90 mii. 1896 « n 81-Vi

Oblig, de Stat (Cor.v ru>ale) H n Mai-Noy. 80 V,
„ Casei Pensiunilor fr. H00 10 îî 7Î — .—
„ comunei BucurescI 18-H ian.-lui. — .—
n n n din 6 n iai-M. —.—

n din »88- 5 n Iu.*Dec. —.—
„ din 1890 5» Mai-NOT. -.T~,

Scrisuri fonciare rurale . . . 5 » Ian.-Iul.
Scris, fonciare rurale din lHi'O 4 „ îî îî >-0 —

„ „ urbane Bucuresc Rn îî V 79.V,

n n » ^ îî ÏÎ 74.—
Oblig. Soc. de basalt artibciall « « ». ^ — .—

V. N. — .—
Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 ÔO' 150 v.
Banca Naţion. uit. iv. 8^.— 500 int’*. v. —

Banca a^dct l ă ............................ 500 150 v. 223 >
Dac<a România uit. div. 35 lei 200 într. v. 285.—
Naţionala d;> asig. uit. div. lf>i 43 2 0 n ii 1 2.—
Soc. bazalt artif. uit., div. lei 30 2i0 îî îî H87.—
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 îî îî <93.—
Soc. rom. de hârtie uit. — — 1(M! îî îî . -
„Patria“ Soc. de asijţ. uit. 4 1* 1 100 n îî
Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 200 n îî ---------

„ „ „ „ 2  em. u. d.O 1000 » îî —.—
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 800 îî îî —.—
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii liO 1 1000 îî îî
Sociat. p. constr de Tramaxs 200 îî » —.—
20 franci a u r ............................ — » îî —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 n îî — .—

l e o m p t u r î i
Banca na . a Rom. 7°/n t aris . . . . 37«
A-vansurI pe efccte 8 „ Petersburg . . e°/o
Banca aSricolă 1 « Berlin . . . . 4°/«
Londra . . . . 3 Belgia . . . .

4— Elveţia . . . . b°/5

Cursul losurilor private
din 16 Ian. 1902.

cump. vinde

J 7.65 18 65
4 00.— 402.-
164.- 172.—

Navig pe Dunăre.................. —.— — -
Insbruck ....................... 82 -- 88.—
Krakau ............................ 71.— 78 —

75— 79.—
—.— ____

Pa 'fty ..................................... 182 - 190 —
Crucea roşie austriacă . . 18.» - 193 ~

n nn%................... 50.75 51 75
„ „ ital . . . . 25.50 26.50

87 93 —
222- 225 —
--- ---

St. Genois 235 245 —
— ____

Tnent'ne i ’/j0/« ^00 m- c- • 400 50 402.50
4% 50 ................... H4.— 3b.—

5b.— 5 \—
,, de 10 franci . . . 22.— 24.—

Banca h. ung. î u/n . . . . —.— ----

Nr. 4501—901
not.

. Publicaţiune.
Subscrisa primărie comunală prin 

acesta aduce la ounoscinta publică, 
că dreptul de venat a! comunei Zer- 
neştl (com. Făgâraşaloi) pe un teri
toriu de 18,841 jug. 302 st □ pă
dure, păşune, livezi şi arătură să va 
esarenda în licifaţiune publică pe 6 anî, 
— îucepând din 1 Ianuarie 1902 pănă 
în Bl Decemvrie 1907, m 26 ianua
rie 1902 la 11 ore a ni. în cance
laria primăriei comuoale.

Condiţiunile de licitare se pot 
vedea în 6rele ifioidse la primăria 
com unală.

Ze rneş t î ,  în 17 Iauua ie 1902.

Primăria comunala :

loan Voda,
notar com. (309)1—1.

Ion Coleşiu,
primar.

Nr. Mag. 50 - 1902.

Licitaţiune cu oferte.
Marţi, io 4 Februarie 1902 la 

10 ore a. m., se va ţi né iicitaţiuuea 
cu oferte m ncris în localul oficiului 
economic orăşenesc spre a se da în 
antreprisă facerea ţinui trotoar în 
8trada IVIorilor — începând din strada 
Lungă pănă în at.rada fabricilor -- 
preliminat cu 1061 cor. 31 fii., tót* 
acestea în puterea decisului repre- 
sentanţei comunale inat în şedinţa 
sa ţinută în 6 Noemvrie j 901 sub 
N-rul Mag. i 6557/1901.

Amatorii de asemenea întreprin
deri au a-şî subşterne ofertele în 
scris, închide, sigilate, provéfjute cu 
timbru de 1 coróná şi cu vadiu de 
5°/0 socotite dela stima preliminată 
până la óra susindicată la oficiul 
economic oraşeneac.

Ofertele vor conţinâ, scris în 
cifre şi în litere şi esprimat îo pro
cente, suma ce au de cuget a o sca
de din suma preliminată cu 1061 
cor. Bl fii. adăugând şi dtclaraţiţi
nea, că üíerantul cunósce condiţiu- 
nile de ofert şi cele contractuale şi 
că li-se supune necondiţionat.

Condiţiunile specificate şi preli
minariul sunt expuse şi se pot lua 
In vedere la oficiul economic oră
şenesc pănă la (Jma de licitaţiune 
în ófele de oficiu antemerediane dela 
9— 12 órt*.

Braşov ,  în 11 Ianuarie 1902. 

» 90 ,1— 1. Magistratul oreşenesc.

Cognac
Czuba-Durozier & Cit.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PR0M0NT0R.

^z 12446-1901 
tikvi.

Árverési hirdetmény kivonat.

A fogarasi kir. járásbíróság, mint t^lekőnyvi hatóság közhírré teszi, 
h< „Fnrnici“ f')garadi takank-pénztár végrehajtat,óaak Gridean Petra 
végrehajtást szenvedő elleni 173 korona tőkekövetelés és-' járulékai iránti 
végrehajtási ü^yéb-n a bras-ós kir. törvényszék (a fogarasi kii. járá-»bí
róság) teiületéu íekvő Galacz hotáián a gahczi 228 számú telekjegyző- 
könyvben Gridtan Petru és neje született Öavu Maria nevén álló egész, 
ingatlanokra és pedig:

358 kor. 1725/2 krsz. ingatlanra 27 kor.

48 vi 1981 n » 7 Yl

17 v> 2081 /2 n w 53 n

19 n 2259 n n 13 n

10 n 2649. 2653 n n 61 »■
15 V 2935 r> j î 75 n
5 V 3239 » 83 n

9 r> 3644/2. 3645/2^ » 20 rr

6 v 38 '9 n ir 7 «

4 3945 « n 14 r r

5 n 4261 n 10 n
15 7? összesen 881 k rónában ezennel

498/4

651/3, 652/1 „

671 

948/1
945/2, 946/1 „

1070 

1272/2 

1338 

1878/1 
1579 

1720/2

megállapított kikiáltási árban az árverést elr^ndelto.' és h-o«y a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1902 évi Február hó 14-ik napjának délelőtt 9 órakor 
Galacz község házához megtartandó nyilvános árvetésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10°/q át 

készpénzben, vagy az 1881- LX. t. ez. 42. §  ában jelzett, árfolyam mai 

számított és az 1881. évi november hó l  ón 3338. sz. alatt kelt igaz
ságügyminiszteri rendelet 8 . §-ában kije lö lt óvadékképes érték papibba i 

a k iküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: L X  t. ez. 170. §•* értei 
méhen a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított, 

szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

K e lt F o g a r a s o n ,  1901 évi Október hó 28 án.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság. SC H U P IT ER ,

388,1—1 kir* Blj biró*

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


